

**Совет по правам человека****Пятьдесят третья сессия**

19 июня — 14 июля 2023 года

Пункт 4 повестки дня

**Ситуации в области прав человека,
требующие внимания со стороны Совета****Резолюция, принятая Советом по правам человека
13 июля 2023 года****53/18. Положение в области прав человека в Сирийской Арабской
Республике***Совет по правам человека,**руководствуясь* принципами и целями Устава Организации Объединенных Наций,*вновь подтверждая* свои предыдущие резолюции по Сирийской Арабской Республике,*вновь подтверждая также* свою решительную приверженность полному уважению суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Сирийской Арабской Республики,*осуждая* тяжелое положение в области прав человека на всей территории Сирийской Арабской Республики и требуя выполнения сирийским режимом своей обязанности по защите сирийского населения, а также по уважению и защите прав человека всех лиц, находящихся под его юрисдикцией, включая лиц, содержащихся под стражей, и их семей,*ссылаясь* на выводы Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и Независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике, включая ее последний доклад¹, в котором документально зафиксированы продолжающиеся нарушения международного права в области прав человека и международного гуманитарного права, в том числе связанные с нападениями на гражданских лиц и гражданские объекты, произвольными арестами, насильственными исчезновениями и смертями в заключении вследствие жестокого обращения, включая пытки или отсутствие доступа к медицинской помощи, а также произвольными арестами по возвращении в Сирийскую Арабскую Республику,*отмечая*, что гендерное равенство и осуждение дискриминации и насилия в отношении женщин и девочек нашли отражение в Венской декларации и Программе действий, Пекинской декларации и Платформе действий, а также в итоговых документах конференций по их обзору,¹ A/HRC/52/69.

с глубокой обеспокоенностью отмечая выводы Комиссии по расследованию о том, что сексуальное и гендерное насилие в отношении женщин, девочек, мужчин и мальчиков постоянно происходит и недостаточно регистрируется в Сирийской Арабской Республике с 2011 года и продолжает совершаться и что правовая база не позволяет эффективно защищать жертв, включая лиц, переживших насилие, и является препятствием для привлечения к ответственности,

признавая, что все женщины и девочки в гораздо большей степени пострадали от кризиса и по-прежнему остаются в числе наиболее пострадавших лиц, причем по многим причинам, в том числе и потому, что многие женщины стали главными или единственными кормильцами своих семей, и эта ситуация часто усугубляется насильственным исчезновением мужчин в их семьях, возросшими обязанностями по уходу и вызывающим тревогу уровнем насилия в месте их проживания и в обществе в целом,

ссылаясь на замечания Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека о том уникальном воздействии, которое затянувшаяся проблема насильственных исчезновений, а также пропавших без вести и произвольно задержанных лиц оказывает на сирийских женщин²,

с обеспокоенностью отмечая выводы Комиссии по расследованию, в том числе в ее документе под названием «Гендерное воздействие конфликта в Сирийской Арабской Республике на женщин и девочек», о том, что на протяжении всего конфликта в Сирийской Арабской Республике женщины и девочки подвергались нападениям по признаку пола и что дополнительный вред был нанесен в результате препятствий в осуществлении их прав, включая права собственности и наследования и свободу выражения мнений, а также отсутствия правосудия и возмещения ущерба для жертв и лиц, пострадавших от сексуального и гендерного насилия,

с обеспокоенностью отмечая также, что беженцы и внутренне перемещенные сирийские женщины и дети особенно сильно страдают от потери средств к существованию и других последствий во время перемещения, включая убийства, физическое, эмоциональное, психологическое и сексуальное насилие, отсутствие заботы, ограничения в передвижении, детские, ранние и принудительные браки, детский труд и торговлю людьми, и часто не имеют доступа к продовольствию, качественному образованию, средствам к существованию и медицинскому обслуживанию, включая психическое здоровье, надлежащей гигиене, включая менструальную гигиену, и услугам здравоохранения, а также услугам, связанным с гендерным насилием,

с глубокой обеспокоенностью отмечая, что женщины, которых содержат под стражей, сталкиваются с дополнительными проблемами после освобождения в результате общественного осуждения, связанного с сексуальным и гендерным насилием, что часто приводит к разводу, потере документов и опеки над детьми, преследованиям и злоупотреблениям,

подтверждая, что стороны в вооруженном конфликте несут главную ответственность за принятие надлежащих мер по розыску лиц, считающихся пропавшими без вести в результате боевых действий, и за создание соответствующих каналов, позволяющих реагировать и общаться с семьями в процессе розысков, и ссылаясь на резолюцию 2474 (2019) Совета Безопасности от 11 июня 2019 года, в которой Совет призвал стороны в вооруженном конфликте принимать надлежащие меры для недопущения безвестной пропажи людей в результате вооруженного конфликта,

вновь заявляя об исключительной важности полноценного, равного, значимого, инклюзивного и безопасного участия и лидерства женщин во всех мирных усилиях в целях обеспечения устойчивого мира и содействия предотвращению, урегулированию конфликтов и мирным усилиям, как указано Советом Безопасности в его

² www.ohchr.org/en/statements/2022/04/update-general-assembly-missing-persons-syria.

резолюции 1325 (2000) от 31 октября 2000 года о женщинах и мире и безопасности, а также во всех последующих резолюциях,

отмечая необходимость позаботиться о том, чтобы меры по обеспечению правосудия и ответственности за любые преступления, совершенные в Сирийской Арабской Республике всеми сторонами конфликта, были значимыми, инклюзивными и отражали разнообразный опыт, перспективы и приоритеты широкого круга жертв и пострадавших лиц, и в связи с этим приветствуя Гендерную стратегию и План реализации Международного, беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию,

выражая глубочайшие соболезнования жертвам землетрясений, произошедших в феврале 2023 года и затронувших около 8,8 млн человек в Сирийской Арабской Республике³, отмечая их последствия и выражая глубокую обеспокоенность по поводу воздействия землетрясений на женщин и девочек, которое может подвергнуть их еще большему риску нарушений прав человека и злоупотреблений в дополнение к существующему кризису в результате длящегося более десяти лет разрушительного конфликта и уже ухудшающейся гуманитарной ситуации,

1. *осуждает* преследование женщин и девочек и применение дискриминационных законов или практики по признаку пола любыми сторонами конфликта, преимущественно сирийским режимом;

2. *требует*, чтобы Сирийская Арабская Республика выполнила свою обязанность по защите своего населения и уважению и защите прав человека всех лиц, находящихся под ее юрисдикцией, включая лиц, находящихся под стражей, и их родственников, в соответствии с рекомендациями, согласованными в контексте универсального периодического обзора⁴, в частности тех, кто подвергается риску сексуального и гендерного насилия, согласно применимым международно-правовым обязательствам Сирийской Арабской Республики, включая те, которые имеют отношение к женщинам и детям, в том числе по Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и Конвенции о правах ребенка и факультативным протоколам к ней;

3. *вновь выражает глубокую обеспокоенность* тем, что почти 7 млн беженцев были вынуждены покинуть Сирийскую Арабскую Республику и что почти 7 млн человек были перемещены внутри нее в ходе конфликта, а также сообщениями о демографической и социальной инженерии на всей территории страны, и призывает все стороны конфликта немедленно прекратить действия, которые могут привести к дальнейшему перемещению населения, в том числе любые действия, которые могут быть приравнены к военным преступлениям или преступлениям против человечности;

4. *выражает* серьезную обеспокоенность по поводу значительного воздействия на женщин и детей тяжелых гуманитарных условий во всех частях Сирийской Арабской Республики и подтверждает необходимость оказания устойчивой, безопасной, быстрой и беспрепятственной гуманитарной помощи всеми способами, включая расширение трансграничной помощи, для которой нет альтернативы, способной сравниться с ее объемом и масштабами, после шести месяцев, разрешенных Советом Безопасности в его резолюции 2672 (2023) от 9 января 2023 года;

5. *призывает* сирийские власти защитить возвращающихся беженцев и внутренне перемещенных лиц, в частности женщин и детей, от нарушений и злоупотреблений в области прав человека и помочь создать условия, необходимые для возвращения беженцев, а также напоминает о выводах Независимой международной

³ См. страновая группа Организации Объединенных Наций, Сирийская Арабская Республика, “Flash appeal: Syrian Arab Republic earthquake (February–May 2023)”, 18 February 2023.

⁴ A/HRC/50/6.

комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике о том, что Сирийская Арабская Республика пока не предлагает безопасных и стабильных условий для безопасного, добровольного и достойного возвращения беженцев или 6,8 млн человек, перемещенных внутри страны;

6. *с большой обеспокоенностью отмечает*, что гендерная практика, включая принудительный призыв мужчин на военную службу, насильственные исчезновения и произвольные задержания по возвращении в Сирийскую Арабскую Республику, привели к разлучению женщин с родственниками-мужчинами и потере имущественных прав, в том числе для женщин-репатриантов, в силу существующих гендерных норм и действующей дискриминационной практики наследования в Сирийской Арабской Республике;

7. *требует*, чтобы процедуры возврата собственности, предусмотренные властями на всей территории Сирийской Арабской Республики, преимущественно режимом, соответствовали принципам реституции жилья и имущества беженцев и перемещенных лиц и были одинаково доступны, в частности для женщин;

8. *приветствует* принятое Генеральной Ассамблеей решение о создании под эгидой Организации Объединенных Наций Независимого учреждения по вопросу лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике, для выяснения судьбы и местонахождения всех пропавших без вести лиц в Сирийской Арабской Республике, оказания надлежащей поддержки жертвам, лицам, оставшимся в живых, и родственникам пропавших без вести лиц и обеспечения полного и значимого участия и представительства жертв, лиц, оставшихся в живых, и родственников пропавших без вести лиц в Сирийской Арабской Республике в его деятельности и работе, включая взаимодействие с женскими организациями и другими организациями гражданского общества на регулярной и устойчивой основе;

9. *призывает* все стороны конфликта, в первую очередь сирийские власти, немедленно освободить всех лиц, подвергшихся насильственному исчезновению в Сирийской Арабской Республике, и предоставить родственникам пропавших без вести точную информацию об их судьбе и местонахождении;

10. *призывает* все стороны, преимущественно сирийский режим, ввести в действие эффективные административные процедуры для обработки и своевременной выдачи соответствующим сторонам гражданской документации, включая свидетельства о смерти, а также процедуры, связанные с регистрацией имущества, наследованием и опекой, в равной степени доступным и приемлемым образом, в частности для всех женщин и девочек, чьи супруги пропали без вести, исчезли или были убиты, и прекратить требовать получение разрешений органов безопасности для этих целей;

11. *вновь требует*, чтобы все стороны конфликта, особенно сирийские власти, прекратили все формы жестокого обращения с задержанными лицами, включая пытки задержанных на объектах сирийской военной разведки, физическое насилие, неправомерное обращение и сексуальное и гендерное насилие, но не ограничиваясь ими, а также предоставили соответствующим международным наблюдательным органам и медицинским службам немедленный доступ, без необоснованных ограничений, к задержанным лицам и местам содержания под стражей, включая все сирийские военные объекты, упомянутые Комиссией по расследованию в ее докладах;

12. *решительно осуждает* все акты сексуального и гендерного насилия и надругательств в Сирийской Арабской Республике, задокументированные Комиссией по расследованию в представленных ею к настоящему времени докладах, признает необходимость применения ориентированного на интересы жертв и пострадавших лиц с учетом при этом гендерной и возрастной специфики подхода к предупреждению такого насилия и реагированию на него, призывает незамедлительно предоставить на недискриминационной основе надлежащий доступ к таким услугам, как медицинская и психосоциальная помощь, которая должна быть оказана всем жертвам таких преступлений и пострадавшим лицам, а также приложить все усилия к обеспечению правосудия в интересах тех, кто пострадал в результате таких преступлений, включая

привлечение к ответственности и возмещение ущерба, и настоятельно призывает все стороны в конфликте уважать и защищать полноценное осуществление женщинами и девочками всех их прав человека и принять во внимание рекомендации Комиссии по расследованию;

13. *подтверждает* необходимость положить конец безнаказанности путем судебного преследования лиц, совершивших преступления, в соответствии с национальным и международным правом, в том числе за насилие на сексуальной и гендерной почве, подчеркивает необходимость привлечения к ответственности лиц, виновных в совершении этих преступлений, национальными системами правосудия или, в соответствующих случаях, международными судами и трибуналами, и в связи с этим признает роль Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, а также роль Международного уголовного суда;

14. *приветствует* тот факт, что Канада и Королевство Нидерландов недавно инициировали судебное разбирательство в Международном суде с целью привлечения Сирийской Арабской Республики к ответственности за пытки и жестокое, бесчеловечное и унижающее достоинство обращение с собственным народом и его наказание в нарушение обязательств по Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания;

15. *призывает* все стороны конфликта принимать более эффективные меры реагирования на сексуальное и гендерное насилие на всей территории Сирийской Арабской Республики, в том числе путем повышения осведомленности и решения проблемы социального отчуждения, и призывает защищать женщин и девочек, занимающихся защитой прав человека, и женщин-миротворцев и обеспечивать полноценное, равноправное, а также конструктивное и безопасное участие, представительство и лидерство сирийских женщин в процессе принятия гуманитарных и политических решений;

16. *осуждает* ограничения, введенные в отношении журналистов и гражданского общества повсюду в Сирийской Арабской Республике, в особенности тех, кто проводит кампании против сексуального и гендерного насилия, в частности женщин, чья деятельность особенно сильно пострадала из-за опасений за личную безопасность;

17. *требует*, чтобы все стороны конфликта уважали права человека всех людей, включая их право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность, а также права на свободу выражения мнений, мирных собраний, ассоциации и передвижения без дискриминации;

18. *выражает свою решительную поддержку* усилиям Специального посланника Генерального секретаря по Сирии, направленным на достижение прогресса в политическом процессе и работе Конституционного комитета по продвижению дальнейших аспектов резолюции 2254 (2015) Совета Безопасности от 18 декабря 2015 года, и в связи с этим подтверждает важность полного осуществления повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в соответствии с резолюцией 1325 (2000) Совета Безопасности, в частности решающую роль Консультативного совета сирийских женщин и возглавляемых женщинами групп сирийского гражданского общества в их работе по расширению безопасного, полного, равного и значимого участия женщин в мирном процессе;

19. *постановляет* продолжать заниматься этим вопросом.

35-е заседание
13 июля 2023 года

[Принята заносимым в отчет о заседании голосованием 24 голосами против 4 при 18 воздержавшихся. Голоса распределились следующим образом:

Голосовали за:

Аргентина, Бельгия, Бенин, Габон, Германия, Гондурас, Грузия, Катар, Коста-Рика, Кот-д'Ивуар, Литва, Люксембург, Малави, Мексика, Парагвай, Румыния, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Украина, Финляндия, Франция, Черногория, Чехия и Чили.

Голосовали против:

Боливия (Многонациональное Государство), Китай, Куба и Эритрея.

Воздержались:

Алжир, Бангладеш, Вьетнам, Гамбия, Индия, Камерун, Казахстан, Кыргызстан, Малайзия, Марокко, Непал, Объединенные Арабские Эмираты, Пакистан, Сенегал, Сомали, Судан, Узбекистан и Южная Африка.]
